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Közlemények 

* 

 

 

T. Dobosi Viola (1942 – 2025) • 

 

T. Dobosi Viola évtizedeken át vezette a Magyar 

Nemzeti Múzeum őskőkori gyűjteményét. Fontos fel-

tárásokat végzett jelentős középső és felső paleo-

litikus régészeti lelőhelyeken. Szívügye volt a vértes-

szőlősi feltárás helyszínén létrehozott szabadtéri ki-

állítóhely, melynek értékét mindig szem előtt tartva, a 

nehézségeken felülemelkedve, intézte a kiállítóhely 

minden kisebb és nagyobb ügyét. 

Tudományos munkáját már a nyolcvanas években 

interdiszciplináris szemlélettel elkészített kismono-

gráfiák, és vaskos köteteket kitevő feldolgozások fém-

jelezték, melyek révén nemzetközi elismertségre tett 

szert. 

Nyugdíjba vonulása után is éveken keresztül tárigaz-

gatóként állt a frissen létrehozott Régészeti Tár élén. 

 

Nyugodjon békében. 

 

 

• doi: 10.55023/issn.1786-271X.2025-012  

Eddig a rövid hír, amihez nincs sok hozzátenni való. 

Viola munkásságát tanulmányok, kutatások sora fogja 

elemezni, felhasználni: munkatársai, kollégái, barátai 

pedig szomorúan próbáljuk elfogadni hiányát, fel-

dolgozni az űrt, ami nélküle ránk maradt. Ennek a 

rövid tanulmánynak nem lehet célja az életmű teljes 

értékelése: az Archeometriai Műhely alapvető cél-

kitűzései szerint, elsősorban a társtudományok és az 

interdiszciplináris kutatások szempontjából kiemel-

kedően fontos kutatásokról szeretnék összefoglalót 

adni. 

Viola szakterülete, az őskőkor (paleolitikum) kutatása 

a régészeten belül mindig is a tudományok összes-

ségének együttes alkalmazásával próbálta szóra bírni 

a “szegényes” leletanyagot, ami a legkorábbi időkből 

ránk maradt. Az őskőkor kutatóinak legkorábbi gene-

rációja vagy közismert “polihisztor”, mint Herman 

Ottó, vagy erős természettudományos hátterű, több-

nyire földtudományokban érintett paleontológus, mint 

Kadić Ottokár, Kormos Tivadar vagy az antropológus 

végzettségű Hillebrand Jenő voltak. A Magyar 

Nemzeti Múzeum őskőkori gyűjteményének kialakí-

tója és egyben Viola mentora, Vértes László is erős 

természettudományos háttér mellett vezette a gyűj-

teményt és az aktuális feltárásokat. A már hagyomá-

nyos földtudományi és paleontológiai háttér mellett 

bevezette a magyar régészetbe a statisztikai szemlé-

letet is. 

Viola a páratlan gazdag gyűjtemény mellett az inter-

diszciplináris szemléletet és a kivételes munkabírást 

is “megörökölte”, és hozzáadott értékként saját 

személyes kutatói és emberi tulajdonságait - rend-

szeretetét, világos, egyenes gondolkodását, feltétlen 

kutatói és szakmai tisztességét - hozta a rendszerbe. 

Ideális partner volt az interdiszciplináris kutatá-

sokban, aki tökéletesen ismerte a saját szakterületét, 

eredményeit és korlátait, nyitott szemmel és optimista 

várakozással tekintett a társtudományok eredmé-

nyeire, amelyek gazdagították, kiegészítették a régé-

szeti értelmezést. Nem volt híve a százszerzős 

hivatkozásoknak, inkább a saját név alatt meg-

jelentetett rövidebb közleményeket pártolta, ame-

lyeknek régészeti értelmezése, az ismeretek kontex-

tusába való beillesztése természetesen a régész dolga. 

A társtudományok eredményeit az ismeretek napi 

szintjén be kell illesztenünk abba a nagy mozaik-

játékba, amelyet az őstörténet jelent, elsősorban az 

őskőkor tekintetében. 
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Viola interdiszciplináris munkássága, öröksége több 

szinten is jelen van az őskőkor, és tágabb értelemben, 

az őstörténet kutatásában. Elsősorban a kiemelkedően 

fontos, klasszikus magyarországi paleolit lelőhelyek-

ről megjelent és részben ma is formálódó mono-

gráfiák esetében, mint Vértesszőlős (alsó paleo-

litikum, 1. melléklet), Bodrogkeresztúr-Henye (felső 

paleolitikum 2. melléklet) vagy a jelenleg is szer-

kesztés alatt álló Tata-Porhanyó (középső paleoliti-

kum). A régészeti anyag feldolgozása mellett, amely-

nek kronológiai, ökológiai, topográfiai és provenien-

cia – kapcsolat rendszeri értelmezéséhez a társtudo-

mányok értékes adatokat szolgáltattak, elvégezte azt 

az integráló-értelmező munkát is, ami az inter-

diszciplináris együttműködés lényege.  

A társtudományokkal való szoros együttműködés 

jegyében “Régészeti Továbbképző Füzetek” néven 

sorozatot szerkesztett a szakma szélesebb nyilvános-

sága számára (3. melléklet), amelyben az alkalmaz-

ható természettudományos módszerek mellett olyan 

kérdések is szóba kerültek, mint a hiteles és esztétikus 

tárgyrajz és rekonstrukció vagy az intenzív terep-

bejárás, roncsolás mentes leletfelderítési módszerek 

vagy az ásatások során előkerülő információ maxima-

lizálását szolgáló finom feltárási módszerek és az 

iszapolás. 

Kezdettől fogva támogatta a kőeszköz nyersanyag 

vizsgálatokat: mérföldkövet jelentő tanulmányában 

(Dobosi 1978, A pattintott kőeszközök nyersanya-

gáról) a petrográfiai szemléletű proveniencia vizsgá-

latok mellett érvelt, R. Baranyai Lívia aktív, de 

anonim közreműködésével. Kezdetektől fogva lelke-

sen és hatékonyan támogatta a Magyar Nemzeti 

Múzeumban létesített összehasonlító nyersanyag-

gyűjtemény (Litotéka) felállítását és annak katalógu-

sában szerzőként működött közre (Biró & Dobosi 

1991, Biró et al. 2000) 

Társszerzőkkel együtt írott tanulmányaiban az 

archeometria változatos területein ért el fontos 

eredményeket (proveniencia vizsgálatok: neutron 

aktivációs mérések “szürke tűzköveken”, Varga I. 

közreműködésével; (Dobosi et al. 1991), hegyi-

kristály eszközök kutatása fluid zárványok vizsgála-

tával (Dobosi & Gatter 1996), prompt gamma 

aktivációs mérések segítségével (Kasztovszky et al. 

2002, 2005, 2008, 2009). A Bodrogkeresztúr mono-

gráfiában a lelőhely akció rádiuszának és távolsági 

kapcsolatainak elemzésekor a társszerzők további 

geokémiai, geokronológiai és ásványtani módszereket 

(PIXE-PIGE, FTD (hasadási nyomvonal detektálás; 

2. melléklet) is használtak, melyek eredményeit 

Viola integrálta a régészeti feldolgozásba. 

Számos közleményében foglalkozott a természet-

tudományos kormeghatározás lehetőségeivel és annak 

régészeti interpretációjával: így a hagyományos, 

paleontológiai alapú kormeghatározással (Dobosi & 

Vörös 1979, 1986, 1987, 1994) illetve integrált, 

paleontológiai és rétegtani szemléletű kormeghatá-

rozással (pl. Dobosi et al. 1983, 1989). 

A régészettudományba forradalmi változásokat hozó 

radiokarbon kormeghatározást értékelő, Vértes 

Lászlótól szármaszó posztumusz tanulmányhoz írott 

utószón kívül munkáiban jelentősen támaszkodott az 

abszolút kronológia, különösen a C-14 vizsgálatok 

eredményeire (Dobosi & Hertelendi 1993, Dobosi & 

Szántó 2003). 

A vértesszőlősi tűzhelyek égett csontjainak vizsgá-

latára munkatársaival röntgen pordiffrakciós (XRD), 

Fourier transzformációs infravörös (FTIR) és Raman 

spektroszkópiai módszereket alkalmaztak (Dobosi 

2006b, Mihály et al. 2008); a vizsgálati eredmények 

az Archeometriai Műhely 2006/3 számában külön 

tanulmányként jelentek meg. A vizsgálatok megerősí-

tik a csontok égett voltát és valószínűsítik ezek 

(zsíros csontok) tüzelőanyagként való használatát. 

Munkásságának fontos részét képezik azok a tanul-

mányok, melyek külső (=nem-régész) kutatók számá-

ra foglalják össze, mit adhat a régészet a társtudo-

mányok számára. 

Így összegyűjtötte az elefántcsontból (pontosabban, 

mamutcsontból) készült régészeti leleteket (Dobosi 

2001a, 2002c) és az édesvízi =travertin) mészkő 

lelőhelyek régészeti adatait, ahol az emberi tevé-

kenység nyomai “index fosszilia”-ként szolgálnak a 

geológusok számára (Dobosi 2003a). A Gömöri János 

által szerkesztett kézművesipar-történeti sorozat 

keretében a fa (Dobosi 2005a, 2007b) illetve a csont 

és a bőr (Dobosi 2009b, 2010b) őskőkori felhasz-

nálásáról készített összefoglalót. Homola Istvánnal 

közös tanulmányaiban vizsgálta a kőeszközök 

szerszámként való használatát és azok rokonságát a 

mai kéziszerszámokkal (Dobosi & Homola 1989) 

Kétszer is összeállította a magyarországi őskőkori 

lelőhelyek kataszterét (Dobosi 1975a, 2005b), fontos 

alapadatokat szolgáltatva a negyedidőszak régészeti 

és természettudományos kutatásához. 

Az őskőkori és őskori ipartörténeti jelentőségű 

lelőhelyek közül több bányahellyel is foglalkozott, 

így a lovasi festékbányával (ahol ásatásokat is 

végzett, Dobosi 1999a, Dobosi & Vörös 1979, 

Dobosi 2006a) és történeti jelentőségű kőbányákkal is 

(Dobosi 1983)  

Tudományos munkáján kívül kiemelendő tudo-

mányos ismeretterjesztő tevékenysége, kiállítási 

vezetői, a Magyar Régészet az Ezredfordulón 

őskőkori fejezetei (Dobosi 2003b-e) és a tatai Átalér 
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lelőhelyeinek gyönyörűen illusztrált terepi vezetője 

(Dobosi 1999b). 

Dobosi Viola életművének régészeti eredményeit 

további megemlékezések, tanulmányok sora hivatott 

bemutatni. Valamennyien, akiknek szerencsénk volt 

együtt dolgozni, gondolkodni Violával, felelősek 

vagyunk azért, hogy eredményei, munkái beépüljenek 

napjaink és a jövő kutatásába is.  

Mellékletek 

1. melléklet: Tartalomjegyzék, Kretzoi, M. – Dobosi, 

V.T., (Eds) Vértesszőlős, Man, Site and Culture. 

2. melléklet: Tartalomjegyzék, Bodrogkeresztúr-

Henye (NE- Hungary) Upper Palaeolithic site.  

3. melléklet: Tartalomjegyzék, Régészeti 

Továbbképzó Füzetek I-IV 
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